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Lampiran 1. Kurva kalibrasi dan verifikasi metode analisis 

 

 Pembuatan larutan induk furosemide pada pelarut metanol 

Berat Furosemide   = 49,2 mg  

Volume metanol p.a   = 100 ml  

Larutan stok       = 49,2 mg/ 100 ml  = 492 ppm   

Larutan induk 492 ppm dibuat dalam 50 ml, dengan memipet 2 ml dari 

larutan stok, diperoleh kadar furosemide :   

V1 x C1    = V2 x C2  

2 ml x 492 ppm   = 50 ml x C2    

C2   = 984 ppm/50 ml    

C2 = 19,68 ppm (Larutan furosemide) 

 Perhitungan dalam kurva baku  

1)  V1 x C1      = V2 x C2  

1 ml x 19,68 ppm    = 10 ml x C2 

C2   = 1,968 ppm  

2)  V1 x C1      = V2 x C2  

1,5 ml x 19,68 ppm   = 10 ml x C2 

C2   = 2,952 ppm 

3)  V1 x C1      = V2 x C2  

2 ml x 19,68 ppm    = 10 ml x C2 

C2   = 3,936 ppm  

4)  V1 x C1      = V2 x C2  

2,5 ml x 19,68 ppm   = 10 ml x C2 

C2   = 4,92 ppm  

5)  V1 x C1      = V2 x C2  

3 ml x 19,68 ppm    = 10 ml x C2 

C2   = 5,904 ppm  

6)  V1 x C1      = V2 x C2  

3,5 ml x 19,68 ppm   = 10 ml x C2 

C2   = 6,888 ppm  
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7)  V1 x C1      = V2 x C2  

4 ml x 19,68 ppm    = 10 ml x C2 

C2   = 7,872 ppm  

    

a. Penentapan panjang gelomang maksimun dalam metanol   
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b. Penetapan operating time pada metanol  
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c. Kurva kalibrasi  

Konsentrasi  

(ppm) 

Serapan 

1.968 0.223 

2.952 0.274 

3.936 0.331 

4.92 0.383 

5.904 0.43 

6.888 0.481 

7.872 0.538 

  

Persamaan regresi linear antara konsentrasi (ppm) dan serapan diperoleh nilai: 

   a  = 0.1196 

   b  = 0.0529 

   r   =  0.9997 

   y   = 0.1196 + 0.0529x 

  keterangan  x = konsentrasi (ppm),   y = serapan 

 

d. Verifikasi metode analisis pada pelarut metanol  

 Penetapan akurasi  

No Konsentrasi 

(ppm) 

Serapan x Konsentrasi 

(%) 

Rata 

rata 

Recovery 

1  4.72 0.367 4.67434 99%   

2 80% 4.72 0.369 4.71213 100% 100%  

3  4.72 0.37 4.73103 100%   

4  5.90 0.422 5.71368 97%   

5 100% 5.90 0.427 5.80816 98% 98% 99% 

6  5.90 0.429 5.84596 99%   

7  7.08 0.494 7.07427 100%   

8 120% 7.08 0.49 6.99868 99% 100%  

9  7.08 0.497 7.13096 101%   

 

Akurasi yang diperoleh dari metode yang digunakan dengan pelarut metanol 

sebesar 99%. 
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 Penetapan Presisi  

Konsentrasi 

(ppm) 

Serapan x X rat rata SD CV 

5.095 0.383 4.976  

 

5.008 

 

 

 

 

0.025 

 

 

 

 

1% 

 

5.095 0.385 5.014 

5.095 0.384 4.995 

5.095 0.385 5.014 

5.095 0.387 5.052 

5.095 0.384 4.995 

 CV = 
𝑆𝐷

𝑋 𝑟𝑎𝑡𝑎 𝑟𝑎𝑡𝑎 
= 

0,025

5,008  
𝑥 100% = 1% 

 

 Penetapan LOD LOQ  

No Konsentrasi 

(ppm) 

Serapan Y Y-Y^ (Y-Y^)² X rata 

rata 

1 1.968 0.223 0.223 -0.00078 6.17347E-07  

 

 

4.92 

 

2 2.952 0.274 0.275 -0.00185 3.44898E-06 

3 3.936 0.331 0.327 0.00307 9.43367E-06 

4 4.92 0.383 0.38 0.003 9E-06 

5 5.904 0.43 0.432 -0.00207 4.29082E-06 

6 6.888 0.481 0.484 -0.00314 9.87755E-06 

7 7.872 0.538 0.536 0.00178 3.18878E-06 

   Jumlah total (Σ|Y-Y^|)²     3.98571E-05  

 

Nilai  ̂y diperoleh dari substitusi konsentrasi (x) dalam persamaan y = a+bx, yaitu 

0.1196 

+ 0.0529x sehingga didapatkan nilai y. 

𝑆𝑥/𝑦=  √
 (Σ|Y−Y^|)²

𝑁−2
  

𝑆𝑥/𝑦= simpangan baku residual  

N   = jumlah data  

Σ|y-ŷ|2 = jumlah kuadrat total residual  

𝑆𝑥/𝑦 = 0.002823372 
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LOD  = 3,3 
𝑆𝑥 /𝑦

𝑏
 

 = 3,3 
0.002823372

0.0529
 

 = 0.160 ppm 

Y = 0.1196+ (0.0529 x 0.160) 

Serapan  = 0, 1289          

 

LOQ  = 10 
𝑆𝑥 /𝑦

𝑏
 

 = 10 
0.002823372

0.0529
 

 = 0.533 ppm 

Y = 0.1196+ (0.0529 x 0.533) 

Serapan  = 0,1503 

 

 Pembuatan larutan induk furosemide pada pelarut HCl 0,1 N 

Berat furosemide   = 51,1 mg  

Volume HCl 0,1 N  = 100 ml  

Larutan stok      = 51,1 mg/ 100 ml  = 511 ppm   

Larutan induk 511 ppm dibuat dalam 50 ml, dengan memipet 2 ml dari 

larutan stok, diperoleh kadar furosemide :   

V1 x C1    = V2 x C2  

2 ml x 511 ppm   = 50 ml x C2    

C2   = 1022 ppm/50 ml    

C2 = 20,44 ppm (Larutan furosemid) 

 

 Perhitungan dalam kurva baku  

1)  V1 x C1              = V2 x C2  

1,5 ml x 20,44 ppm   = 10 ml x C2 

C2   = 3,066 ppm  

2)  V1 x C1      = V2 x C2  

2 ml x 20,44 ppm    = 10 ml x C2 

C2   = 4,088 ppm 
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3)  V1 x C1      = V2 x C2  

2,5 ml x 20,44 ppm   = 10 ml x C2 

C2   = 5,11 ppm  

4)  V1 x C1      = V2 x C2  

3 ml x 20,44 ppm    = 10 ml x C2 

C2   = 6,132 ppm  

5)  V1 x C1     = V2 x C2  

3,5 ml x 20,44 ppm   = 10 ml x C2 

C2   = 7,15 ppm  

6)  V1 x C1      = V2 x C2  

4ml x 20,44 ppm     = 10 ml x C2 

C2   = 8,176 ppm  

7)  V1 x C1       = V2 x C2  

4,5 ml x 20,44 ppm   = 10 ml x C2 

  C2     = 9,198 ppm 
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a. Penentuan panjang gelombang maksimum furosemid dalam pelarut HCl 

0,1 N 
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b. Penetapan operating time 
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c. Kurva kalibrasi  

Konsentrasi  

(ppm) 

Serapan 

3.066 0.234 

4.088 0.285 

5.11 0.336 

6.132 0.389 

7.154 0.448 

8.176 0.487 

9.198 0.543 

  Persamaan regresi linear antara konsentrasi (ppm) dan serapan diperoleh 

nilai: 

   a  = 0.0796 

   b  = 0.0505 

   r   =  0.9991 

   y   = 0.0796 + 0.0505x 

  keterangan x = konsentrasi (ppm),   y = serapan 

d. Verifikasi metode analisis furosemide pada pelarut HCl 0,1 N 



64 

 

 Penetapan Akurasi  

No Konsentrasi 

(ppm) 

Serapan x Konsentrasi 

(%) 

Rata 

rata 

Recovery 

1  5.723 0.378 5.90605 103% 103%  

2 80% 5.723 0.381 5.96543 104%   

3  5.723 0.374 5.82687 102%   

4  7.154 0.451 7.35110 103% 104%  

5 100% 7.154 0.459 7.50946 105%  101% 

6  7.154 0.461 7.54905 106%   

7  8.585 0.495 8.22209 96% 95%  

8 120% 8.585 0.482 7.96475 93%   

9  8.585 0.499 8.30127 97%   

Akurasi yang diperoleh dari metode yang digunakan dengan pelarut HCl 0,1 N 

sebesar 101% 

 

 Penetapan Presisi  

Konsentrasi 

(ppm) 

Serapan x X rat rata SD CV 

7.154 0.459 7.5094  

 

7.5094 

 

 

 

 

0.0719 

 

 

 

 

1% 

 

7.154 0.458 7.4896 

7.154 0.453 7.3906 

7.154 0.459 7.5094 

7.154 0.464 7.6084 

7.154 0.461 7.5490 

 CV = 
𝑆𝐷

𝑋 𝑟𝑎𝑡𝑎 𝑟𝑎𝑡𝑎 
= 

0,0719

7,5094
𝑥 100% = 1% 
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 Penetapan LOD dan LOQ  

No Konsentrasi 

(ppm) 

Serapan Y Y-Y^ (Y-Y^)² X rata 

rata 

1 3.066 0.234 0.234 -0.00053 2.79E-07  

 

 

6.132 

 

2 4.088 0.285 0.286 -0.00116 1.34E-06 

3 5.11 0.336 0.337 -0.00179 3.19E-06 

4 6.132 0.389 0.389 -0.00041 1.72E-07 

5 7.154 0.448 0.441 0.006957 4.84E-05 

6 8.176 0.487 0.492 -0.00567 3.22E-05 

7 9.198 0.543 0.544 -0.0013 1.69E-06 

   Jumlah total (Σ|Y-Y^|)²        8.72357E-05  

Nilai  ̂y diperoleh dari substitusi konsentrasi (x) dalam persamaan y = a+bx, yaitu 

0.07964 + 0.05052x sehingga didapatkan nilai y. 

𝑆𝑥/𝑦=  √
 (Σ|Y−Y^|)²

𝑁−2
  

𝑆𝑥/𝑦= simpangan baku residual  

N   = jumlah data  

Σ|y-ŷ|2 = jumlah kuadrat total residual  

𝑆𝑥/𝑦 = 0.004177 

 

LOD = 3,3 
𝑆𝑥 /𝑦

𝑏
 

 = 3,3 
0,004177

0.05052
 

 = 0.272858 ppm 

Y = 0.07964 + (0.050520 x 0.272858) 

Serapan  = 0,0938   

              

LOQ = = 10 
𝑆𝑥 /𝑦

𝑏
 

 = 10 
0,004177

0.05052
 

 = 0.826843 ppm 

Y =  0.07964 + (0.050520 x 0.826843) 

Serapan  = 0,1214 
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Lampiran 2.  Pembuatan formula SNEDDS furosemide Visualisasi formula 

SNEDDS yang di buat 

        Formula 1               formula 2      formula 3 

               (jernih)              ( jernih )         (jernih) 

   

 

 

 

 

  

Formula 4      formula 5                formula 6 

(jernih) (jernih)  (jernih) 

 

 

 

 

 

 

         Formula 7 

      (jernih) 
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Lampiran 3. Karakterisasi SNEDDS furosemide 

a. Waktu emulsifikasi  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b. Penentuan drug loading  
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Penentuan drug loading ditentukan dengan membaca nilai serapan dari 3 replikasi 

yang dibuat dan di hitung dalam persamaan: 

y = (a + bx) fx 

dimana:  

y = nilai serapan  

x = kadar  

fx = faktor pengencer 

c. Ukuran partikel 
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d. Zeta potensial  
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e. Penetapan disolusi  

 Perhitungan volume SNEDDS untuk uji disolusi  

absorbansi Rata-rata serapan Kadar 

ppm 

Kadar mg 

0,684    

0,582 0,650 50132,33 50,132 mg 

0,683    
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Dosis furosemide 1 kali pakai   = 40 mg 

Volume SNEDDS    = 
50,132

40
 

   = 0,8 mL 

   

 Data disolusi SNEDDS furosemide 

Waktu 

(menit) 

Serapan  Faktor 

pengencer 

Konsentrasi 

(ppm) 

5 0.322 10 38.261 

10 0.355 10 44.499 

15 0.368 10 46.956 

20 0.343 10 42.231 

25 0.35 10 43.554 

30 0.345 10 42.609 

35 0.331 10 39.962 

60 0.333 10 40.340 

 

Konsentrasi didapat dari persamaan regresi linier y = (a + bx) fp , y 

sebagai nilai serapan, x sebagai konsentrasi dan fp sebagai faktor 

pengencer 

 

Regresi linier 

a = 0,1196 

b = 0,0529 

r = 0,9997 
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1. Y    = (a + bx) fp 

0,322  = (0,1196 + 0,0529x) 10 

X  = 38,261 

 

2. Y   = (a + bx) fp 

0,355  = (0,1196 + 0,0529x) 10 

X  = 44,499 

 

3. Y   = (a + bx) fp 

0,368  = (0,1196 + 0,0529x) 10 

X  = 46,956 

 

4. Y   = (a + bx) fp 

0,343  = (0,1196 + 0,0529x) 10 

X  = 42,231 

 

5. Y   = (a + bx) fp 

0,35  = (0,1196 + 0,0529x) 10 

X  = 43,554 

 

6. Y   = (a + bx) fp 

0,345 = (0,1196 + 0,0529x) 10 

X  = 42,609 

 

7. Y   = (a + bx) fp 

0,331  = (0,1196 + 0,0529x) 10 

X  = 39,962 

 

8. Y   = (a + bx) fp 

0,333  = (0,1196 + 0,0529x) 10 
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X  = 40,340 

 Perhitungan kadar disolusi SNEDDS furosemid 

 

 

N

i

a

l

i

 

f

a

k

t

faktor koreksi di dapat dari perhitungan :  

{ 
𝑣𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒  𝑠𝑎𝑚𝑝𝑙𝑖𝑛𝑔  

𝑣𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒 𝑑𝑖𝑠𝑜𝑙𝑢𝑠𝑖  
𝑥𝑘𝑎𝑑𝑎𝑟  𝑠𝑒𝑏𝑒𝑙𝑢𝑚} + 𝑓𝑎𝑘𝑡𝑜𝑟 𝑘𝑜𝑟𝑒𝑘𝑠𝑖 𝑠𝑒𝑏𝑒𝑙𝑢𝑚𝑛𝑦𝑎  + 

1. { 
5

900
 𝑥 0} + 0                       = 0 

2. { 
5

900
 𝑥 38,261} + 0            = 0,2126 

3. { 
5

900
 𝑥 44,499} + 0,2126 = 0,4734 

4. { 
5

900
 𝑥 46,956} + 0,4734 = 0,708 

5. { 
5

900
 𝑥 42,231} + 0,708    = 0,9499 

6. { 
5

900
 𝑥 43,554} + 0,9499  = 1,218 

7. { 
5

900
 𝑥 42,6087} + 1,218  = 1,461 

8. { 
5

900
 𝑥 39,96216} + 1,461 = 1,6956 

Nilai kadar terkoreksi (ppm) didapatkan dari perhitungan: 

Kadar + faktor koreksi  

1. 38,261+0   = 38,261 

2. 44,499 + 0,2126 = 44,7716 
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3. 46,956 + 0,4734 = 47,4294 

4. 42,231 + 0,708  = 42,939 

5. 43,554 + 0,9499 = 44,5039 

6. 42,6087 + 1,218 = 43,8267 

7. 39,96219 + 1,461 = 41,42319 

8. 40,34026 + 1,6956 = 42,03586 

 

Nilai kadar terkoreksi (mg) diperoleh dari perhitungan:  

𝑘𝑎𝑑𝑎𝑟𝑡𝑒𝑟𝑘𝑜𝑟𝑒𝑘𝑠𝑖 (𝑝𝑝𝑚)

1000 𝑚𝐿
 𝑥 𝑣𝑜𝑙 𝑑𝑖𝑠𝑜𝑙𝑢𝑠𝑖  

1. 
38,261

1000 𝑚𝐿
 𝑥 900 𝑚𝐿  = 34,4349  

2. 
44,7716

1000 𝑚𝐿
 𝑥 900 𝑚𝐿  = 40,240 

3. 
47,4294

1000 𝑚𝐿
 𝑥 900 𝑚𝐿  = 42,6864 

4. 
42,939

1000 𝑚𝐿
 𝑥 900 𝑚𝐿  = 38,6451 

5. 
44,5039

1000 𝑚𝐿
 𝑥 900 𝑚𝐿  = 40,0535  

6.  
43,8267

1000  𝑚𝐿
 𝑥 900 𝑚𝐿  = 39,4440  

7. 
41,4231

1000 𝑚𝐿
 𝑥 900 𝑚𝐿  = 37,2808  

8. 
42,0358

1000 𝑚𝐿
 𝑥 900 𝑚𝐿  = 37,8322  

 

Nilai kadar (%) diperoleh dari perhitungan:  

𝑘𝑎𝑑𝑎𝑟𝑡𝑒𝑟𝑘𝑜𝑟𝑒𝑘𝑠𝑖 (𝑚𝑔)

𝑑𝑜𝑠𝑖𝑠 𝑙𝑎𝑧𝑖𝑚
 𝑥 100 %     

1. 
34,4349 𝑚𝑔

40 𝑚𝑔
 𝑥 100%  = 86,08%  

2. 
40,2404  𝑚𝑔

40 𝑚𝑔
 𝑥 100%  = 100,60 % 

3. 
42,6864  𝑚𝑔

40 𝑚𝑔
 𝑥 100%  = 106,716 % 

4. 
38,6451  𝑚𝑔

40 𝑚𝑔
 𝑥 100%  = 96,61 % 

5. 
40,0535  𝑚𝑔

40 𝑚𝑔
 𝑥 100%  = 100,13 % 

6. 
39,4440 𝑚𝑔

40 𝑚𝑔
 𝑥 100%  = 98,61 % 

7. 
37,2808  𝑚𝑔

40 𝑚𝑔
 𝑥 100%  = 93,20 % 

8. 
37,8322  𝑚𝑔

40 𝑚𝑔
 𝑥 100%  = 94,58 % 
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Lampiran 4. Simplex Lattice Design 

 

a. Waktu emulsifikasi  

Transformasi waktu emulsifikasi 

 

 

 

Penentuan model  
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Anova 
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b. Persen transmitan  

Transformasi persen transmitan  
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Penentuan model  

 

 

 

Anova  

 

 



80 
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c. Penentuan drug loading  

Transformasi drug loading  

 

 

Penentuan model  

 

 

 

Anova  
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Lampiran 5. Penentuan formula optimum SNEDDS 

 

 

 

 

 

 

 

Design-Expert® Software
Component Coding: Actual
Desirability

Design Points

Std # 6 Run # 7
X1 = B: tween 80 = 61.25
X2 = C: PEG 400 = 18.75

Actual Component
A: minyak asam oleat  = 20

Y = Desirability = 0.939

60

20

61.25

18.75

62.5

17.5

63.75

16.25

65

15

B: tween 80

C: PEG 400

D
e

s
ir

a
b

ili
ty

0.000

0.200

0.400

0.600

0.800

1.000 Desirability  0.942 

Two Component Mix
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Hasil formula optimum berdasarkan SLD 

Komponen 

SNEDDS 

Formula 

optimum 

Karakterisasi SNEDDS 

Waktu emulsifikasi Persen transmitan Drug 

loading 

Asam 

oleat 

20    

Tween 80 61,4922 13,9 detik 95,32 % 50100,2ppm 

PEG 400 18,5078    
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Lampiran 6. Verifikasi formula optimum SNEDDS 

 

a. Waktu emulsifikasi  
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b. Persen transmitan  

 

c. Drug loading  
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Lampiran 7. Dokumentasi penelitian 

  Magnetic stirrer     sentrifuge 

 

  Neraca analitik  
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